

ELŐFIZETÉS:

Egész évre . . . 6 ft.
Fél évre . . . 3 ft.
Negyed évre . . . 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét illető
küldemények a szerkesztő-
nek, anyagiak a laptulaj-
donosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KOZLÖNY.

HIRDETÉSI DIJ:

egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
többszöri hirdetésnél olcsóbb.
Nyittdíj sora 25 kr.
Bélyegdíj minden hirdetésnél
30 kr.

A hirdetések Bittermann
Nándor könyv- és könyvomlá-
dájában és a szerkesztőnél fogad-
tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Gazdasági egyesületünk érdekében.



Ismeretes a megyei gazdasági egyesületnek azon viszály helyzete, hogy ő egyre a közönséget szólítgatja tömeges támogatásra, a közönség meg egyre várja: mikor fejt már ki az egyesület olyan hatékony és praktikus működést, hogy megérdemelje a pártolást?

Ezen cirkulus vicíozusban nehéz eligazodni; és utóvégre is a közönségnek kell a kezdeményező lépést megtennie. Hiszen minden kulturális egyesület közpártolásra szorul és pedig annál inkább, minél magasabb a kitűzött célja; minél fontosabb a gyakorlati érvényesítése.

Az egyesület-alkotási mánia jelen évadjában nem is lehetne csodálkozni a közönségnek részvétlenségén, ha nem élnék kiválólag földművelő vármegyében; ha volna összes egyesületeink között csak egy is, a melyre több és fontosabb teendő várna, mint éppen a gazdasági egyesületre.

Es ily sok felől megokolt hézagpótló volt dacára sem tud életerős fejlődésnek indulni.

Ezen jelenségnek egyedüli oka az anyagi tehetség hiánya. Mert el kell ismerni, hogy munkaköre napról-napra szebb van; hogy vezetése és kezelése alig tűr meg kifogást.

Az anyagi zavarok bénítanak meg más egyesületeket is; tehát ennyiben a mi gazdasági egyesületünk nem kivétel, hanem szabály és így alig van okunk és jogunk az egyesületek közös sorsa elleni följajdulásra. Azonban, nézetünk szerint, a gazdasági egyesületnek nem kellene ilyen szegénynek lennie; mert olyan segélyforrásokat nyithatna magának, a melyek állandóan nem is sejtett évi jövedelmet hajthatnának.

Értjük az első magyar általános biztosító társasággal fenálló kedvezményes szerződésnek okos és celszerű kihasználását.

Köztudomású ugyanis, hogy ezen társaság egyesületünk tagjainak cseresházak tűzbiztosításánál 37 1/2% százalékot, zsidó- és nádas-házaknál pedig 20% százalék engedményt biztosít. Ily nagy engedmények mellett, számbavevé a jégbiztosításnál engedett 2% százalékot és azt, hogy e megye területén a házak száma, az utolsó népszámlálás szerint, 102,350: rögtön szembeszökik, milyen rengeteg nagy pénzösszeg az, melyet a nevezett társaság ily módon a megyének, illetőleg a biztosítóknak az egyesület révén visszaajándékoz.

Ha volna, a minek már rég kellene lenni, általános kényszerbiztosítás, akkor azon összeget, mely így a közlakosság javára megtakaríthatnák, ki lehetne számolni. Így azonban a fakultatív és magánjellegű biztosítási rendszer mellett, kalkulust csinálni nem lehet. De valamit most is tehetni az egyesület érdekében.

Ugyanis azt tudjuk, kik veszik igénybe egyesületi tag címén ezen kedvezményeket. Azt is tudjuk, hogy a legtöbb gazdasági egyesületi tagot csak ezek a kedvezmények fűzik az egyesülethez. Sőt habozás nélkül kimondhatjuk, mert igaz, hogy a gazdasági egyesület tagjainak nagy többsége állandóan hasznát húz tagi minőségéből; mert az asszekurációs engedmények jóval meghaladják, sok esetben megtízszerezik, sőt megszázsorozzák azt az összeget, melyet az illető egyének tagdíj címén az egyesület céljaira áldoznak.

Ismerünk igen vagyonos és kiváló intelligenciájú embereket, akik nem szégyelnek két forintos tagul iratkozni be a gazdasági egyesületbe és az asszekurációnál száz forintokat megtakarítani.

Nem irigyeljük senki előnyeit, de az osztó igazság készlet kimondanunk, hogy az egyesületnek a saját érdekében kellene és lehetne egy kis vámot szedni azon nagy kedvezmények után, melyek általa jutnak egyeseknek.

Talán csak lesz minden önzetes emberben annyi erő és szigorúság önmaga iránt, hogy nem haragszik meg, ha tőle, a mondott címen élvezett előnyökből magának kér egy csekély részt az, aki az egészet adja.

Az egyesület választmánya vasárnap délután ülést tart és az alapszabályok módosítását is fölvetve a tárgysorba. Jó lenne ezen alkalommal a jövedelmek illetén szaporításáról önzetlenül értekezni, hogy az egyesület céljainak megfelelő évi jövedelemhez jusson és az örökös alakulás meg módosulás stádiumából valahára a praktikus munkálkodás terére léphessen.

A cserék és a magyarnyelvi tanfolyamok.

A ki elfogulatlan tekintetet vet a gyakorlati eredményre, mely a nem magyarajkú községekben a magyarnyelvi tanítása körül elérett, az bizonyosan azt fogja találni, hogy ezek és az 1879. évben nem magyarajkú népiskolák számára kiadott miniszteri tantervben foglalt elméleti követelmények között, itt-ott gyakran nagy hézagok mutatkoznak.

Ezen körülményt tekintve, már a mult tanévben az apatinói községi elemi tantestület nyomára iparkodott jönni annak, hogyan lehetne az iskolás gyermekeket a magyarnyelvi birtokába vezetni és ezzel átállt a tantestület a jelen tanévben is a nem magyarajkú népiskolákra nézve legfontosabb kérdésére, mely kérdés különben a megyénkben a legelőkelőbb tantervünket és hanhatóságunkat is foglalkoztatja és azért feltehető, hogy ezen kérdés megoldása által nemcsak a kitűzött cél el is éretik.

A magyarnyelvi tanításnak célja nem magyarajkú községekben odahatni, hogy a növendékek a magyarnyelvi birtokába jussanak és abban annyira gyakoroltsanak, hogy képesek legyenek magyarnyelven szóbelileg és írásilag felebaráttaikkal közlekedni, hogy szívüket nemesíthetik és szellemüket tovább képezhesék a magyarolvasás által.

Ezen feladat magas és némely községben csupán az iskolai oktatás által aligha érhető el. Szükséges tehát, hogy minden egyéb célra vezető eszköz is felhasználtsék. Ilyen eszközök az eléggé ismeretes cserék és a magyarnyelvi tanfolyamok.

Apatin községének németajkú lakosai évek óta külföldi 10-12 éves gyermekeiket a közelebb fekvő magyar városokba és községekbe, ugymint Szabadkára, Bezdánba, Doroszlóra és Bogosvárra, ahol ezek magyar családnál tartózkodva és az iskolát rendszeresen látogatva, csakhamar megtanulnak magyarul beszélni.

Az olyan gyermek, ki semmit se tud magyarul, ha egy esztendeig folyton magyarajkúak között tartózkodik, többet tanul ott magyarul beszélni, mint otthon az éveken át folytatott fáradságos nyelvtani feladatok fordításából, vagy egyéb szorgalmas magyarnyelvi gyakorlatok által.

Tehát tapasztalásból tudjuk, hogy az említett eljárás a leggyorsabb és legbiztosabb út, nemcsak a magyar, hanem egyéb nyelvek elsajátítására nézve is. Apatinból többnyire csere útján eddig évenként rendszeren 30-40 tanuló ment magyar helységekbe a magyar nyelv elsajátítása szempontjából. Ezek közül többen külföldre okból már 2-3 hónap mulva ismét hazajönnek. Magától értetődik, hogy a 2-3 hónapos nyelvtanulás nem elegendő, sőt káros a gyermeknek, mert a visszajövők az iskolában nem haladhatnak többi iskolatársaikkal és így elveszítik egy esztendő. Ez az oka annak, hogy némelyik tanító a cserének ellen-sége és a szülőket a cserétől egyszerűen lebeszéli.

A magyar nyelv elterjedése céljából azonban kívánatos volna, ha a tanítók a cserékötésnél inkább közreműködve, ez ügyet tervszerűen elősegítenék és rendeznék. Így például Apatinban 80-100 szülő hajlandó cserébe adni gyermekeiket, hacsak volna helyük. Ismerettség hiánya az ok, hogy a szülők nem találnak cserhelyeket. A józanul gondolkodó szülők belátják azt, hogy milyen előnyös az, ha gyermekeik a magyarnyelven kívül még egy másik nyelvet is elsajátíthatnak s azért hajlandók ők is gyermekeiket más községekbe adni s azok helyébe más gyermeket fogadni.

Szó sem lehet tehát arról, hogy a szülőknek nincs hajlamuk a cserékötéshez. Csak több alkalom kellene nekik nyújtani, azért kipuhatandó volna, hogy ki szándékozik magyarul tanulni menni más községekbe? Így megtudhatjuk a cserét kötni hajlandó szülők nevéit. A tanítók azután e tekintetben tanácsot adhatnak a vidéki szülőknek, hogy melyik házba adják gyermekeiket cserébe.

Azon szülők, kik Apatinba cserét óhajtanak találni gyermekeik számára, e tekintetben szíves felvilágosítást nyerhetnek miudgyik tanítótól Apatinban.

A másik eszköz, mely a magyarnyelvi elsajátítására szolgál, a magyarnyelvi tanfolyamok. Apatinban a mult hónapban megnyitott egy ingyenes magyar tanfolyam 12-15 éves növendékek számára. Eddig jelentkezett 130 fiú és 120 leány. Beszélés által meg-

tanulják a tanfolyam hallgatói a magyarnyelvet. A beszélgetésnek alapját a mondat képezi. A nyelvtani szabályok szándékosan mellőztetnek. Egyszerre kevés tananyag vétetik fel és ez addig gyakoroltatik, míg az anyag alakilag és tartalmilag a tanulók teljes tulajdonává válik. A nyelvtanításnak fontos alkatrészét képező kérdésekre nagy gond fordítottatik. A nyelvérzék fokozatos fejlesztésére főszilyt fektetnek a magyarnyelvi tanfolyam tanítói. *Becsk Miklós.*

Hírek.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter dr. Hoffmann József miniszteri foglalkozásait gyakorolva, esonoplyai földinket, a szerzői jog szakértő bizottságába jegyzővé nevezte ki.

A szombaton összeülő képviselőház hétfőn már megkezdte érdemleges tanácskozásait és pedig először is a közjegyzői törvény módosítására vonatkozó törvényjavaslat felett. Egyidejűleg a pénzügyi bizottság is megkezdte a jövő évi költségvetési előirányzat tárgyalását. A többi bizottságok is, nevezetesen az igazságügyi is, megkezdte működését.

Meghívó Bács-Bodrogh megye községi és körjegyzői egyesületének folyó évi december hó 3-án reggeli 9 órakor Zomborban a megyeházában tartandó rendes évi közgyűlésére. A gyűlés tárgyai: 1. Elnöki jelentés az egyesület működéséről és vagyoni állásáról. 2. Milassevits Antal, Eimann Károly és Radimetzky Ferenc egyetemi küldöttek jelentése a magyarországi községi és körjegyzők központi egyesületének 1885. évi szeptember hó 13-án Budapesten tartott rendes évi közgyűlésének lefolyásáról. 3. Eimann Károly egyetemi pénztárnok által 1884. évre szerkesztett egyetemi számadás átvizsgálása és a felmentvény kiadása. 4. Az 1886. évi költségvetési előirányzat megállapítása. 5. A magyarországi községi és körjegyzők központi egyesületének folyó évi szept. hó 13-án Budapesten tartott rendes évi közgyűléséből az ügyrend 4. §-a értelmében a megyei jegyzői egyesületek megvitattása és elbírálása alá utalt következő indítványok tárgyalása. I. Tolna megyei jegyzői egyesület részéről: a) a dologkerülők számára megyénként építendő dologházak létesítése tárgyában. II. Somogy megyei jegyzői egyesület részéről: a) a marha és lólevelek átíratásáért járó díjak felémelése tárgyában. III. Gömör-Kishont megyei jegyzői egyesület részéről: a) az országos központi jegyzői egyesület közgyűléséhez beadandó mindenféle indítványok a megyei jegyzői egyesületekhez leendő kiadások iránt. b) a község jegyzői hatáskört érintő nyomtatványok jegyzéke és mintáinak a központi jegyzői egyesülethez leendő felterjesztése tárgyában. 6. Az országos központi jegyzői egyesület f. évi közgyűlésének XI. számú határozatához képest az erdélyi részi magyar közmívelődési és a felső magyarországi magyarországi egyesületekbe leendő belépés és általában ezen hazafias szorgalom hathatós támogatása iránti intézkedés. 7. A felszaporodott egyetemi tagdíjhátralékok érélyes behajtása és a behajthatlanok leírása. 8. Az egyetemi elnöknél az alapszabályok 13. §-a értelmében netán benyújtandó indítványok tárgyalása. 9. Milassevits Antal egyetemi elnök lemondása és az egyetemi elbucuzása. 10. Az egyetemi elnöknek az alapszabályok 11. §-a értelmében leendő megválasztása. Topolyán, 1885. évi november 12-én. Radimetzky Ferenc, egyetemi főjegyző. Milassevits Antal, egyetemi elnök.

Megyénk alispánja kedde este óta boldog apa; ugyanis bájos neje egy szép, egészséges fiúgyermekkel ajándékozta meg őt. Az anya s csecsemő egészségesek. Bizonyára az egész megye szívből óhajtja tölcöcsöljék, ha az örömszülőknek az ujdonszülötthöz áldást, szerencsét kívánunk.

Lapunkban nem rég kérdés intéztetett a helybeli „Népkör” elnökségéhez a szabadsághősök sírjának megjelölésére gyűjtött összeg hovaforrdítása iránt. Mint értesülünk a kérdés illetéktelenül volt intézve a Népkör elnökségéhez, mert a gyűjtést nem a kör, mint erkölcsi testület, hanem több tekintélyes polgár rendezte, kik csak véletlenül tagjai a körnek. Eddig mintegy 70 firt gyűlt egybe s tekintettel, hogy ily csekély összegben tisztességes emlékkő nem állítható föl, a gyűjtést tovább folytatják.

A megyei történelmi társulat évkönyvének III. és IV. füzetét december folyamán egyszerre és együttesen fog megjelenni azért, hogy egy közérdekű hosszabb dolgozatot megszakítatlanul lehessen adni.

Alulírott hálasköszönetet mondok, lentnevezett uraknak, kik a f. évi szeptember hó 21-én tűz által végkép elveszett házamnak enyítésére némi adakozással járultak. Ifj. Terék János 1 firt, Bartusz István id. 20 kr, Bada Gábor 10 kr, Varnyu Imre 10 kr, Kovács József Kupag 10 kr, Kőmives János 20 kr, Forgács Mihály 10 kr, Apatóczky János 20 kr, Bran-kovits Nándor 10 kr, Pesits Lajos 10 kr, Fejér István 20 kr, Varga Péter 10 kr, Elek Illés 20 kr. Kántor János 10 kr, Papp János 10 kr, Porteleky István 20 kr, Papp György 10 kr, Varnyu Péter 10 kr, Harmath Károly 20 kr, N. N. 10 kr, Albrecht Gyula 30 kr, és M. T. ü. 20 kr, összesen 4 firt 10 krt köszönettel felvettem. O-Becsen, 1885. november 16-án. Miklós Mihály.

Baján e hó 14-én mentek végbe a bizottsági tagválasztások a választók élénk érdeklődése mellett. A belvárosi választókerületben — hol 511 szavazó közül 302 gyakorolta jogát. — megválasztottak: Drescher Ede polgármester 288, dr. Devich László kir. albiró 213, Milassin Zsigmond ügyvéd 212, Heller János iparos 204, Eckert István. takarékpénztári főkönyves 187, dr. Ladányi Mór orvos 163, Manold István postafőnök 129 szavazattal. Az alsóvárosi kerületben 210 választó közül 143 szavazott. A beadott szavazatok közül nyert Drescher Ede polgármester 107, Vida Dániel 90, Janák András 89, Szobner Rezső 86, Latinovits János 83 és Sass József 80 szavazatot. Végre a felsővárosi kerületben 260 választó közül 170 vette igénybe szavazási jogát. Itt Borkovits Péter 146, Ertl Ferenc 135, Számuel János 129, Neudembach Péter 123 és Kigerl János 92 szavazattal választott meg Drescher polgármester, kit a választók bizalma két kerületben is kitüntettek, még nem nyilatkozott, hogy melyik mandatumot szándékozik megtartani.

A „hódsági dalárda” f. év november hó 25-én az ottani kaszinó egyet helyiségében daletélyt rendezte. Kezdeté fél 8 órakor. Belépődíj 50 kr. o. é.

A városi sétateret felállított padok a beállott hideg idő miatt fölöslegessé válván: kérjük az illetékes közegeket, hogy azok elhordásáról mielőbb gondoskodjanak.

A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy dr. Eremín György n. palánkai ügyvéd a kamara lajstromába folytatólag fölvett.

A bukini első betegsegélyző és temetkezési egyesület alapszabályai a jóváhagyási záradékkal ellátottak.

A tüzendészeti törvényjavaslat s a biztosító intézeteknek tűzoltó célokra való megdóztatásáról szóló törvényjavaslat ügyében előre jelzett ankett f. hó 15-én Ribáry József miniszteri tanácsos elnöksége alatt tolyt le. A tanácskozás alatt hangsúlyozták, hogy a biztosító társaságoknak tűzoltó célokra való megdóztatása célszerű lenne s ez Európaszerte szokásos; hangsúlyozták a tüzendészet törvényes szabályozását s az intézménynek közhatalósági jelleggel fölrüházását. Erlemleres határozatot nem hozott az ankett, miután a javaslat beható tanulmányozására egy albizottság kiküldését tartották szükségesnek.

Bács-Bodrogh megye alispánjától. A földmivelés, ipar- és kereskedelmi m. kir. miniszterium f. évi november hó 5-én 59148. sz. a. kelt intézkedéssel arról értesít, miszerint a francia kormány tekintettel arra, hogy a Romániával fennállott kereskedelmi szerződése hatályon kívül lépett és hogy ennek folytán többször fordultak elő esetek, hogy román kereskedők a magasabb gabonavámok kijátszása céljából gabonaszállítmányokat Fiumén át, mint magyar eredetű árut vitték Franciaországba: elrendelte, hogy az osztrák-magyar kikötőkből érkező szállítmányok jövőben csak akkor fognak a mérsékeltbám tételek mellett Franciaországba bebocsáttni, ha származási bizonylatok által osztrák vagy magyar eredetűek kellek igazolva lesz. Ennélfogva felhívom címet, miszerint a fentieket a kereskedők érdekeinek biztosítása tekintetéből tudomás és alkalmazkodás végett járása minden egyes községében a legkiterjedtebb módon tegye közhírré, azután pedig, hogy a kereskedők felek esetenkénti kérelmére, állíttasson ki származási igazolványokat. Ily igazolványok azonban csak oly gabonaszállítmányokról állíttandók ki, a melyekről az illető hatóság kétséget kizáró módon meggyőződött, hogy a kérdéses gabona valóban a belföldön termelt. Zomborban, 1885. évi november hó 14-én. Schmausz Endre, alispán.

A karavukovai r. k. templom felszentelésének századik évfordulóját e hó 15-én méltó ünnepélyességgel ülte meg a község. Már kora reggel mozdulmányok hirdették az ünnepély beálltát. A nép seregesen tolt a díszes templomba, hol Balogh György bácsi plébános-kanonok végezte a szent misét. Osztermayer József hódsági esperes-plébános igen szép egyházi beszédet tartott, a melyben az egyház és a község száz éves múltjából is nagyon érdekes történelmi adatokat idézett. A helybeli lövésztestület zászlója alatt szintén kivonult. Délben s a nap folyamán a nagy számmal ide serglett vidéki vendégek, különösen a helybeli plébános és a községi jegyző vendégszerető hajlékaiban derült hangulatban ülték meg a községre nézve oly nevezetes napot.

A bukotti cservenkai hitel- és előleg egyesület bukásával egyidejűleg több lap közölte, hogy az intézet könyvvezetője, Roth Zsigmond megszökött volna, mert nagyobb összeget sikkasztott. Roth Zsigmond a fővárosi lapokban nyilatkozatot közölt, mely szerint az intézet állapotáról az igazgatót, Kárl Bálintot idejekorán értesítette, a könyveket legnagyobb rendben lezárta, a pénztár kulcsait az igazgatónak átadta s lakhelyére neje szállóhelyére, Ó-Kérre tette át.

Csöd. Horti János zentai lakos ellen, bej. 1886. jan. 7. Csödbiztos Török Zsigmond kir. törvénytörvénybíró, tömeggondnok: Merényi Dezső ügyvéd.

Az országos állatösszeírás alkalmával a földmivelési miniszteriumhoz begyűlt anyagot már részletesen statisztikailag feldolgozták s ez alkalommal kint, hogy az utóbbi években a magyar fajta szarvasmarha általában nagy mérvben szaporodott, míg a nyugati fajta majdnem ily mértékben fogyott. A juh és sertés-állományban szintén nagy szaporodás mutatkozik. Ezen változások oka, valamint ezzel kapcsolatban az egyes megyék különböző közgazdasági ágaiiban észlelhető állapot felől a földmivelési miniszterium közelebbi adatokat akarván szerezni, az egyes megyékre vonatkozó állatösszeírás kimutatásokat kérő levek kapcsán megküldte az összes gazdasági egyesületeknek. A kérdő-ívekben a miniszterium a talaj- és legelő viszonyokról, a magyar és nyugati tenyésztésanyagok állapotáról, a tenyésztés irányáról, a tenyészállatok súlyáról, a tenyészanyagban tapasztalt változásokról, a gulyák és tenyészetekről, végül a gazdasági szeszítők számáraól kér közelebbi adatokat.

A zentajárai faiskolakert-felügyelő ez évben egy liter alma, egy liter birs-, fél liter körte- és hat liter epermagot gyűjtve, azt az adai, martonosi és moholi községi faiskolakert kezelői között, a tenyészés előmozdítására ingyen felosztotta.

Mohol derék községe Jozsimovics Lázó és Kleiner János tanítókat, minthogy az iskolai törvényben és miniszteri rendeletekben megállapított tanulók legnagyobb számánál (egy-egy száznál) osztályaikban több tanuló befogadtak s a lefolyt tanévben szorgalmasan tanítottak: száz-száz forinttal megjutalmazta.

A honvédelmi miniszter rendelete szerint a honvédegyének részére szóló meghívókat és idéző jegyeket a polgári hatóságok mindenkor a felettes katonai parancsnokságok útján kötelesek kézbesíteni.

A zomborvidéki rom kath. tanító egyesület (zombori, szabadkai és apatini esperesi kerület) azon tagjai, kik egyszersmind az országos rom kath. tanító segélyző-egylet rendes tagjai, felkértenek miszerint a folyó évre 50 krajcárnyi tagdíjukat az alapkezelő bizottság pénztárnokának — Jauch Ferenc zombori tanítónak — még e hó folyamán beküldeni sziveskedjenek.

Dr. Patek Jenő szabadkai orvosnak Gálly György gyógyszerész és Stoczek Károly elleni — és Gálly Györgynek dr. Patek elleni sajtóperit f. hó 17-én tárgyalta a budapesti esküdtszék. Mint tudjuk dr. Patek Jenőről Gálly György a Stoczek Károly szerkesztése alatt álló „Bácskai Ellenőr”-ben becsületsértő közleményeket tett közzé, dr. Patek pedig a szabadkai „Szabadság”-ban tett közléstől közleményt Gállyról; ezért Patek, ugy Stoczek, mint Gálly ellen, Gálly pedig dr. Patek ellen adott be panaszt. A vádlók és vádlottak személyesen jelentek meg, Patek képviselőjében Komjáthy Béla ügyvéd s Stoczek képviselőjében dr. Nagy Dezső ügyvéd volt jelen mint védő. A sajtóbírók tagjai voltak: Kriszt elnök, Burghardt és Mészöly bírák, Krenedics jegyző.

Az esküdtszék a következőképp alakult meg: dr. Darvai Fülöp, Jankovits György, Obermayer Lajos, Slinger Béla, Arkay Sándor, Günther Károly, Harich Pál, Dulcz Antal, Némai Antal, Pieczek Ferenc, Maut János, Dózsa Bertalan rendes s Dombay Pál és Földváry Imre póttagok. Ezután fölolvasták a panaszlevelet s az inkriminált cikkeket, melyekért a szerzők elváltatták a felelősséget. — Komjáthy védelem igazolására a hivatalos és magánokiratok egész sorát nyújtotta be s kérte felolvasatni. Midőn a fölolvastás fölött határozott volna az esküdtszék, kihallgattak az erkölcsi tanuk. — A dr. Patek által beidézett tanuk: Wodianer Béla orsz. képviselő, Braun Lajos szeszgyáros, Bajkay Jenő az első magyar biztosító társaság osztályfőnöke, Milassin Jakab szabadkai járásbíró, Polgár Péter vasuti főmérnök, Olsavszky Jenő törvénytörvénybíró s Varga Károly ügyvéd kedvezően vallottak dr. Patek erkölcsi-ségéről, valamint a Gálly által beidézett tanuk: Mamuzsich Lázár Szabadka polgármestere s Horváth Mór ügyvéd Gálly erkölcsi-ségéről.

A tanuk meginteltetvén, dr. Nagy Dezső betejesztette az okmányokat, melyeknek felolvasását kérte.

Az esküdtszék éjtel utáni egy órákor vonult csak vissza itelethozatalra s így a csütörtöki lapokból a per végződését meg tudni nem lehetvén, az ítélet közlést jövőre kellett hagynunk.

A m. kir. igazságügyminiszter Szalay József zentai kir. járásbíró-ági inókot ugyanoda segédtekkönyvvezetővé nevezte ki.

A tél első feskéi, a költői hóhelyek első raja szerdán d. u. érkezett meg hozzánk. Az időjósok a korai hóból enyhe rövid telet jólnak. (Majd meglátjuk, lemegy-e a fa ára?)

Közérdeklő döntvények.

Ki betegség esetén 7 éven adóli gyermekét orvosi segélyben nem részesíti, az 1876. évi XIV. t. c. 20. §-ába ütköz kihalást követ el, mely ugyanazon törvény 25. § szerint pénz, nem fizetés esetén fogással büntetendő. A büntetés kiszabásával a büntetlen előélet enyhítő körülményt képez. Az ezen címen befolyó büntetéspénz az illető község egészségügyi céljaira fordítandó. Ily értelemben határozott a m. kir. belügyminiszter f. évi 2574/kih. sz. a. Székessérvár város közönségéhez intézett következő rendeletében: A város tanácsának f. évi június hó 19-én 6025. sz. a. kelt másodikok itélete, mely szerint a rendőrkapitány által hozott elsőfokú ítélet helybenhagyásával, Sz. József székessérvári lakos azért, mert két évnél fiatalabb gyermekét orvosi segélyben nem részesítette, az 1876. évi XIV. t. c. 7. §-a alapján 10 fnt pénzbüntetésben, nem fizetés esetén 2 napi elzárásban marasztaltatott el, az elmarasztalt áltai közbetett felelősséget folytán felülvizsgáltatván: oly módosítással hagyatik helyben, hogy vádlott az idézett tv. 20. §-a alapján, tekintettel büntetlen előéletére, 1 fnt pénzbüntetésben, nem fizetés esetén 6 órai elzárásban és a metán felmerülő tartási és eljárási költségek megfizetésében marasztaltatik el. A kiszabott pénzbüntetés, mely városi közegészségi célokra fordítandó, 15 nap alatt, különbeni végrehajtás terhe mellett, fizetendő.

Idegen törvényhatóság területére történő kiküldetés alkalmával sem lehet a napidíjakat kétszeresen számítani. Ezen kijelentés a belügyminiszternek a megye közönségéhez 1884. 16,032 sz. a. kibocsátott alábbi rendeletében foglaltatik: A megye alispánjának 25. sz. a. a közmunka- és közlekedési miniszter úrböz intézett s onnan hozzáam attett azon felterjesztésére, melyben felvilágosítást kér az iránt, hogy vajjon idegen törvényhatóság területére leendő kiküldetés alkalmából a napidíjak kétszeres felszámításának helye lehet-e vagy sem? Ertesítem a megye közönségét, hogy az idegen törvényhatóságok területére való kiküldetésénél is csak a megye területére érvényes napidíjak felszámítása foglaltat helyet.

A m. kir. földmivelés, ipar- és kereskedelemügyi miniszter, mint III-ad fokú iparhatóság azou kérdésben: vajjon a borkereskedők jogosítva vannak-e kádárságot üzni? f. évi 21,650. sz. a. a következő elvi határozatot hozta: A mennyiben csak arról van szó, hogy a borkereskedők saját iparuk folytatása céljából szükségük a hordókat, ezen árúk készítése végett az ipartörvény 48. §-a értelmében minden megszorítás nélkül segédmunkásokat is tartani jogosítva vannak. Természetesen azonban, hogy az ipartörvénynek a segédmunkázatra vonatkozó intézkedései (59—110. §-ai) ezen segédekre is alkalmazandók.

A községi eljárárság a tanítói változás bejelentésének elmulasztása miatt rendbirsággal nem büntethető, ez esetben is fegyelmi eljárásnak van helye. Ily értelemben határozott a belügyminiszter, Trencsén megye közigazgatási bizottságához 1885. évi 45,253. sz. a. kibocsátott alábbi rendeletében: A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur a címnek f. évi március hó 13-án tartott ülésében 596. sz. a. hozott határozatát, mely szerint a tanítói változás bejelentésének elmulasztásáért a baani községi eljárárság és román. kath. iskolaszék egyetemlegesen velem közölvén; a határozatnak a községi eljárárság megbírságolására vonatkozó részét feloldandónak találtam, mert a cím jogában és köteleességében áll ugyan a tanítói változás bejelentése körül mulasztással terhelt eljárárságot vagy eljárársági tagokat megbüntetni, a büntetés kivávása és foganatba vétele azonban mindaddig, míg a törvény másként nem intézkedik, az 1876. V. t. c. 18. és további §§-ai értelmében csakis fegyelmi eljárás alapján eszközölhető.

Rendőri hírek.

Auszerlits Mihály bécsi születésű és illetőségű pozsonyi könyvkereskedő f. hó 1-én aggodalmat gerjesztő körülmények között hazulról eltávozott s mai napig vissza nem tért. Miután attól tarthatni, hogy nevezett öngyilkossá lett és a Duna hullámaiba ugrott, megkerestettek a t. c. hatóságok, miszerint a fennnevezettre vagy anak hullájára hatóságuk területén éber szemet fordítani s megtalálása esetén a pozsonyi kapitány-ságot táviratilag értesíteni sziveskedjenek. 36 éves, termete közép, arca hosszas, haja fekete, őszel vegyülve, szeme sötétbarna, szemöldöke barna, orra és szája rendes, fogai épek, szakállja fekete. Ruházata: fehér ing és gatyka A. betűvel jegyezve, barna felső kabát. Mint különös ismertető jele: visel lágyék sérvkötőt s birtokában díszesjelen. Végül megjegyeztetik, hogy a hullafeltalálására 50 frtnyi jutalom biztosított.

Papp Illés zentai szállási lakos háza falát ismeretlen tettesek f. hó 5—6-ára virradóra kiásták és onnan 2 drb pehelylyel töltött dunnát, 5 drb párnát, 1 drb daróc agyterítőt, 1 drb kivarrott elejű férfiinget, 100 fnt értékben elloptak.

Petrovosczellő községében folyó hó 8-án egy szürke, bélyegtelen, paripa ló találtatott gazdátlanul. Arverése dec. 12-én.

A szabályai ménesben bitangásban talált 3 ló gazdája jelentkezett.

Kálmán Viktória zentai illetőségű cseléd, 1883. évi aug. 21-én 282. szám. alatt nyert cselédkönyvét Szegeden elvesztette.

Irodalom.

Mehner Vilmos fővárosi könyvtáros kiadásában megjelent „Tomba Mihály összes költeményei”-ből a 15. 16. 17. és 18. füzet, mely Tompa balladait, beszélyeit és regéit közli. Ára egyes füzetnek 35 kr.

Szerb színészet.

Kedden, november 17-én adatott Scribe „Egy pohár víz” című vígjátéka, majdnem üres ház előtt. Az igazgatóság adat kitünőbbnél kitünőbb darabokat s különösen mint ez és mégis az olesó páholyokat kivéve, kis számu közönség foglalt helyet az ülőhelyeken.

E darab előadása s a darabban előforduló különösen női öltözékek, igazán oly díszesek, hogy csak megtekintésük is érdemes. Vuitsné mint királynő és Ruzsicsné mint fejedelemlő, ugy Hadzits L. k. a. mint udvarhölgy, jelenetekként díszesebbnél díszesebb öltözékben jelentek meg, mely öltözékek nagyban emelték e kitünő darab sikerét. Vuitsné mint királynő, Ruzsicsné fejedelemlő, Ruzsics Bolabrok vicomt, Hadzits L. k. a. mint udvarhölgy a mai előadáson igaz, odaadó jókedvvel játszottak s tehetségüknek fényes jelét adták.

Deszimirovits testőr parancsnok iparkodott nehéz szerepének megfelelni, kemény arcvonásai azonban nem illenek e szerephez s különösen nagy hátrányára volt a rekedtség, mitől óvakodnia kellene.

Bács-Bodrogh vármegye legtöbb adót

fizető bizottsági tagjainak névjegyzéke 1886-ik évre: Gróf Chottek Ottó nagybirtokos Bécs 47693 fnt, Fernbach Bálint nb. Zombor 20634 fnt 80 kr, id. Lelbach Ádám nb. Cservenka 20234 fnt 51 kr, br. Puthon Ferenc nb. Kisszállás 19711 fnt 18 kr, id. Fernbach Antal nb. Temerin 14501 fnt, Dugyverszky Lázár nb. Szenttamás 12011 fnt 33 kr, id. Latinovits János nb. Baja 11489 fnt 92 kr, br. Rudics József földbirtokos Almás 10844 fnt 82 kr, br. Rédl Béla nagybirtokos Kelebia 10813 fnt 83 kr, Schmausz Ferenc közs. jegyző Torzsa 8581 fnt 55 kr, br. Rédl Lajos nagybirtokos Rasztina 8485 fnt 57 kr, Szemző Máttyás nb. Kulpin 7390 fnt, Löbl Jakab nagykereskedő Ó-Szivac 6430 fnt 11 kr, Löbl József nagykereskedő Cservenka 6249 fnt 62 kr, Latinovits Illés nagybirtokos Katymár 5415 fnt 45 kr, Vuits Szabasz nb. Zenta 5115 fnt 28 kr, Vojnits Jakab nb. Roglatica 4480 fnt 42 kr, id. Vojnits Lukács nb. Szabadka 4413 fnt 12 kr, id. Vojnits József nb. Ó-Morovica 4407 fnt 37 kr, Veindl Mór nagykereskedő Apatin 4225 fnt 85 kr, Szemző István nagybirtokos Zombor 3938 fnt 48 kr, Gyorgyevits Száva földbirtokos Ó-Becse 3612 fnt, Kohn Lipót nagybirtokos Mélykut 3542 fnt 20 kr, Vámoscher Nándor nagybirtokos Monostorszeg 3080 fnt 02 kr, Dugyverszky Sándor nb. Szenttamás 2959 fnt, Rudics Ferenc nb. Zenta 2894 fnt 10 kr, Pilaszanovits József nb. Budapest 2865 fnt 99 kr, Latinovits Ernő nb. Borsód 2864 fnt 28 kr, Szeber Mihály nb. Budapest 2694 fnt 24 kr, Ginder Ignác nb. Ó-Becse 2671 fnt, Krahl Adolf nb. Ó-Kanizsa 2670 fnt, Reinhardt György földbirtokos Cservenka 2597 fnt 03 kr, Lelbach János nagybirtokos Roglatica 2585 fnt 04 1/2 kr, ifj. Lelbach Ádám nb. Cservenka 2466 fnt 39 1/2 kr, Szemző László nb. Budapest 2441 fnt 39 kr, Rosenberg Adolf kereskedő Baja 2355 fnt 85 kr, Rosenberg Mór kereskedő Baja 2355

frt 84
kr, Gró
Vujevit
Nándor
Zsigmo
plébán
birtoko
kedő B
Erdőd
2091 f
pest 20
51 kr.
dr. Ofte
Aman
Gyula
Vojnits
Obla
Grigor
frt 80
frt 78
Engel
Zidori
Ó-Mor
birtoko
kedő
Cserve
venka
1563 f
1549 f
frt 50
kr, F
ifj. E
Schaffe
Giesz
Rudics
fb. N.
fb. Sz
frt 01
frt, B
Major
kr, M
muel k
földbir
fb. Ó
Kula
tamás
frt 91
kr, V
Hajdu
Gombo
Vény
fai S
resked
közjeg
birtoko
Zenta
1186 f
frt 53
frt, M
1157 f
86 kr,
Csines
Abel f
rine f
Szentz
1063 f
frt 74
Hacker
kovits
Dusan
vits G
Uj-Ver
ras 10
kr, P
getter
vansz
Károly
földbir
resked
földbir
Szentt
frt 16
958 f
51 kr,
kr, F
vatzky
kedő
földbir
fb. B
Zombo
Uj-Szi
tamás
918 f
Robics
tyás
Zenta
40 kr,
kovits
János
Ó-Bec
más S
Kerny
Baja
frt 45
lágyi
Danilo
Jóca
Weiss
tyansz
Gortva
kereske
tokos I
resz Z
Kula
833 fr
Hettes
kr, Kis
kr, Ko
János
Zenta
frt 05
hás An
véd N.

frt 84 kr, Pollák Jakab kereskedő Baja 2355 frt 64 kr, Gräber Gyula földbirtokos Szóna 2307 frt 12 kr, Vujevits Zakár ügyvéd Zombor 2281 frt 70 kr, Heinicz Nándor bírtokos Kula 2263 frt 88 kr, dr. Engelman Zsigmond birt. Ada 2248 frt 18 kr, Benedek Elek plébános Zenta 2195 frt 34 kr, Schmidt József földbirtokos Eszék 2178 frt 30 kr, Roheim Károly kereskedő Bezdán 2158 frt 73 kr, Cseh Ervin nagybirtokos Erdőd 2122 frt 66 kr, Törk János nagybirtokos Borsód 2091 frt 05 1/2 kr, Boscán Jakab nagybirtokos Budapest 2044 frt 83 kr, Rác György nb. Kula 2029 frt 51 kr, Parosetich Félix főispán Újvidék 1919 frt 62 kr, dr. Offenheimer Vilmos orvos Sztanisits 1806 frt 28 kr, Aman József kereskedő Apatin 1788 frt 65 kr, Szemző Gyula orszgy. képviselő Zombor 1765 frt 72 kr, dr. Vojnits István tb. főjegyző Zombor 1764 frt 52 kr, Oblath Mór földbirtokos Ó-Morovica 1749 frt 59 kr, Grigorievits Péter gör. kel. lelkész D.-Szt.-Iván 1714 frt 50 kr, Körmendi Gyula földbirtokos N.-Militics 1699 frt 78 kr, Kovács József fb. Rigyica 1669 frt 56 kr, Engelmann Adolf fb. Ada 1663 frt 27 kr, Debelyaeski Izidor fb. Ó-Becse 1658 frt, Oblath Lázár kereskedő Ó-Morovica 1643 frt 59 kr, Dungserszky Milán földbirtokos Szenttamás 1624 frt, Freund Ferenc kereskedő Budapest 1622 frt, Lebach Péter földbirtokos Cservenka 1612 frt 09 1/2 kr, Lebach Konrad fb. Cservenka 1611 frt 29 1/2 kr, Latinovits Pál fb. Borsód 1563 frt 95 kr, Popovics Vazul orszgy. képvis. Ó-Becse 1549 frt, Vojnits Barnabás földbirtokos Budapest 1515 frt 50 kr, Ungár József fb. Ó-Morovica 1506 frt 85 1/2 kr, Freund Vilmos kereskedő Kula 1494 frt 71 kr, ifj. Fernbach Antal földbirtokos Duboka 1490 frt 98 kr, Schaffer Salamon kereskedő Feketehegy 1482 frt 41 kr, Gieszkan Mór földbirtokos Pivnica 1475 frt 55 kr, Radics Gergely fb. Zenta 1464 frt 74 kr, Kohn Mór fb. N.-Palánka 1434 frt 62 1/2 kr, Dungserszky István fb. Szenttamás 1414 frt, Gruby C. M. fb. Bulkesz 1405 frt 01 kr, Szalai Károly m. főszámvéve Zombor 1400 frt, Braun Adám kereskedő Zenta 1391 frt 26 kr, Majoros József földbirtokos Csantavér 1387 frt 63 1/2 kr, Mayer János fb. Hódságh 1384 frt 77 kr, Löbl Sámuel kereskedő Cservenka 1375 frt 22 kr, Ungár Béni földbirtokos Ó-Morovica 1367 frt 06 kr, Heinicz Albert fb. Ó-Szivac 1341 frt 92 kr, Schick Mátyás szolgabíró Kula 1314 frt 76 kr, Joozits Mladen földbirtokos Szenttamás 1297 frt 04 kr, Stern Dávid fb. Ó-Verbász 1273 frt 91 kr, Bruck Simon kereskedő Pacsér 1262 frt 96 kr, Vighardt Ede földbirtokos Kula 1244 frt 14 kr, Hajduska Manó kereskedő Topolya 1239 frt 87 kr, Gombos Gábor polgármester Zenta 1215 frt 10 kr, Vény Márton földbirtokos Apatin 1214 frt 98 kr, Raffai Sándor fb. Moholy 1212 frt, Loschitz S. Lipót kereskedő Bezdán 1198 frt 17 kr, Vissy Károly kir. közjegyző Ó-Becse 1194 frt 94 kr, Pillischer Mór földbirtokos Ó-Becse 1190 frt, Dimitrievits Mihály fb. Zenta 1186 frt 42 kr, Manojlovits Giso fb. Szenttamás 1186 frt 30 kr, Löbl Vilmos kereskedő Új-Szivac 1185 frt 58 kr, Mészáros Ignác plébános Ó-Kanizsa 1170 frt, Manojlovits Lázár Nikola földbirtokos Szenttamás 1157 frt 41 kr, Latinovits Vince fb. Baja 1155 frt, 86 kr, Dudvarszky Gábor fb. Ada 1148 frt 24 kr, Csinesurák Mihály bérlo Pivnica 1117 frt 37 kr, Kis Abel földbirtokos Hegyes 1091 frt 70 kr, Gombos Lőrinc fb. Zenta 1085 frt 06 kr, Alexievits Mita fb. Szenttamás 1070 frt, Deutch Adolf kereskedő Zenta 1063 frt 66 kr, Bachrach Mór kereskedő Bezdán 1061 frt 74 kr, Bellán Mihály keresk. Cséb 1057 frt 32 kr, Hacker Salamon keresk. Zenta 1054 frt 62 1/2 kr, Matkovits Lajos szolgabíró Zenta 1039 frt, Jovánovits Dusan földbirtokos Zenta 1038 frt 53 kr, Sztratimirovits György fb. Kulpin 1036 frt, Oberländer Fülöp fb. Új-Verbász 1023 frt 44 kr, Pollák Simon bérlo Madaras 1023 frt, Kohn Mór kereskedő Zenta 1018 frt 78 kr, Pollák Henrik keresk. Zenta 1018 frt 31 kr, Schlagetter Tamás földbirtokos Kula 1012 frt 30 kr, Gavanszky Tosa Dokin fb. Szenttamás 1003 frt, Korbai Károly ügyvéd Kula 1000 frt 08 kr, Tésits Sándor földbirtokos Zenta 988 frt 13 kr, Loschitz Jakab kereskedő Bezdán 978 frt 61 kr, Horváth Lukács bögre földbirtokos Ó-Becse 975 frt, Dungserszky Dániel fb. Szenttamás 970 frt, Goócs Gyula ügyvéd Mohács 959 frt 16 kr, Zimmermann Henrik földbirtokos Új-Szivac 958 frt 73 kr, Stricevits Áron kereskedő Ada 956 frt 51 kr, Schick Miklós földbirtokos Torzsa 953 frt 31 kr, Fehér József fb. Ó-Kanizsa 951 frt 34 kr, Horvatzky Joca fb. Ó-Becse 951 frt, Fuks György kereskedő Cservenka 946 frt 57 kr, Vámoscher Mihály földbirtokos Prigl.-Szt.-Iván 945 frt 38 kr, Ertl József fb. Bács 941 frt, dr. Alföldy Gedeon kir. közjegyző Zombor 936 frt 72 kr, Schuller József földbirtokos Új-Szivac 924 frt 61 kr, Mudrinsky Gyóka fb. Szenttamás 923 frt 26 kr, Zomborszky Demeter fb. Ó-Becse 918 frt, Gaál István fb. Szenttamás 908 frt 22 kr, Robisek Adolf fb. Bajsa 903 frt 35 kr, Dukaj Mátyás János fb. Ó-Kanizsa 900 frt, Nikolits Milos fb. Zenta 896 frt 13 kr, Diener János fb. Kula 890 frt 40 kr, Gräber József fb. Szóna 887 frt 97 kr, Stojakovits Miklós fb. Ó-Palánka 887 frt 85 1/2 kr, Görgei János fb. Rigyica 882 frt 64 kr, br. Jovits Tivadar fb. Ó-Becse 875 frt, Manojlovits Pál Márkov fb. Szenttamás 870 frt 82 kr, dr. Ergh Mihály községi orvos Kernyaja 866 frt 37 kr, Császár Ferenc földbirtokos Baja 865 frt 59 kr, Krishaber Simon fb. Hegyes 862 frt 45 kr, Czilzer Jakab fb. Ada 853 frt 86 kr, Szilágyi Mór ügyvéd Zombor 852 frt 02 kr, Katyanszky Danilo földbirtokos Szenttamás 851 frt 43 kr, Mily Joca gör. kel. lelkész Martonos 849 frt 76 kr, id. Weiss Jakab földbirtokos Pacsér 842 frt 52 kr, Katyanszky Pajm Mladen fb. Szenttamás 841 frt 47 kr, Gortva Antal fb. Ó-Becse 841 frt, Abraham Herman kereskedő Apatin 836 frt 88 kr, Dudás Imre földbirtokos Kula 835 frt 91 kr, Mutsi Menyhért gyógyszerész Zenta 835 frt 02 kr, Dudás Lajos földbirtokos Kula 834 frt 53 kr, Szakácsy Sándor plébános Kula 833 frt 98 kr, Gerber Nándor serf. zó Ó-Becse 832 frt, Hettseheimer Henrik földbirtokos Új-Szivac 817 frt 76 kr, Kiss Sándor gyógyszerész Ó-Morovica 811 frt 44 kr, Komlós Ede bérlo Mélykut 810 frt 78 kr, ifj. Ertl János földbirtokos Bács 808 frt, Gyenes Urbán fb. Zenta 805 frt 14 kr, Pinkovits József fb. Zombor 805 frt 05 kr, Engelsman József fb. Ó-Becse 798 frt, Csibás Antal fb. Szóna 797 frt 93 kr, Hipp Miklós ügyvéd N.-Palánka 795 frt 56 kr, Szabó Ferenc földbirtokos Csantavér 789 frt 66 kr, Poppovits J. P. kereskedő Ó-Kanizsa 788 frt, Bográn István földbirtokos Temerin 785 frt, dr. Bernheim Samu orvos N.-Palánka 784 frt 78 kr, Zsarkó Antal kir. közjegyző Zenta 781 frt 34 kr, Vojnovits Váza földbirtokos T.-Földvár 778 frt, Polyák György fb. Zenta 773 frt 90 kr, Pócz András fb. Sztanisits 771 frt 31 kr, Czvetkovits János gör. kel. lelkész T.-Földvár 768 frt, Borovszky Károly plébános Pivnica 761 frt, Gyorgyovszky György földbirtokos Zenta 759 frt 86 kr, Kelemen János fb. Ada 758 frt 89 kr, Milkó Mór bérlo Baja 752 frt 25 kr, Szász János mérnök Újvidék 751 frt 32 kr, Kronstein Mór földbirtokos Moholy 749 frt, Nagy Pál fb. Ada 746 frt 26 kr, Strausz Salamon kereskedő Ó-Becse 746 frt, Ungár Lajos földbirtokos Ó-Morovica 745 frt 17 kr, Kovacev Rudó fb. Ada 742 frt 98 kr, Kralh József fb. Almás 741 frt 28 1/2 kr, ifj. Tóth József fb. Ó-Kanizsa 741 frt, Tessenyi Károly lelkész Lalty 739 frt 36 kr, Grosz Salamon földbirtokos Temerin 739 frt, Gombos Béla szolgabíró Ó-Becse 736 frt 78 kr, Polyák Mátyás földbirtokos Zenta 736 frt 78 kr, Geyer Henrik fb. Cservenka 736 frt 59 kr, Horváth Mihály fb. Kula 734 frt 22 kr, Dudás Márton fb. Kula 729 frt 48 kr, Mikovits Novák földbirtokos Szenttamás 729 frt, Inglicshoffer Károly plébános Kernyaja 728 frt 72 kr, Kazinczy Mihály földbirtokos Zenta 725 frt 27 kr, Loschitz Vilmos kereskedő Bezdán 724 frt 32 kr, Basch Herman földbirtokos Csantavér 722 frt 10 kr, Milanov Gávra fb. Ó-Becse 720 frt, Sztankovits Lázár fb. Ó-Sztapár 718 frt 90 kr, Vidákovits Ádám fb. N.-Militics 710 frt 10 kr, Löbl Zsigmond fb. Torzsa 709 frt 17 kr, Kerek József fb. Baja 709 frt 15 kr, Katyanszky Tanasia fb. Szenttamás 709 frt, Müller Konrad fb. Új-Szivac 702 frt 07 kr, Vuits Pál fb. Zenta 700 frt, Dinyaesky Lázár fb. Szenttamás 699 frt, Speizer József fb. Apatin 698 frt, C. ibás Ferenc fb. Csávoly (Józsefnáza) 696 frt 99 kr, Piszár János fb. Zenta 696 frt 82 kr, Kneteli Károly fb. Cservenka 692 frt 32 kr, Schvarev József bérlo Ó-Szivac 690 frt 61 kr, Varga Mihály földbirtokos Temerin 685 frt, id. Ertl János fb. Szóna 682 frt 91 1/2 kr, Dimitrievits Milos orszgy. képviselő Újvidék 682 frt 74 kr, Varga István földbirtokos Zenta 682 frt 23 kr, Drach Henrik fb. Parabuty 678 frt 84 kr, Fuks Vilmos kereskedő Cservenka 678 frt 06 kr, dr. Csicsáky József lelkész Almás 674 frt 84 kr, Ertl István földbirtokos Bács 674 frt 03 kr, dr. Ott Konrad orvos Új-Verbász 672 frt 80 kr, Zsvikov Péra földbirtokos Ó-Becse 671 frt, Grünbaum Fülöp földb. Ó-Becse 669 frt, Hirschenhauser Mór fb. Moholy 669 frt, id. Leopold Antal fb. Bresztovác 665 frt 39 kr, Maties János kir. közjegyző Újvidék 664 frt, Goldstein Zsigmond kereskedő Zenta 663 frt 16 kr, Bobány István földbirtokos Zenta 660 frt 63 kr, Papik Miksa fb. Temerin 660 frt, Schlagetter Gyula ügyvéd Kula 659 frt 04 kr, Pinkovits Károly Antal földbirtokos Mathe vits 658 frt 84 kr, Fischer Adolf fb. N.-Militics 657 01 kr, Schick Frigyes fb. Torzsa 656 frt 58 1/2 kr, Terék Károly fb. Ó-Becse 655 frt, Nenadovits Gábor fb. Ada 651 frt 81 kr, dr. Milkó Ignác orvos Ó-Becse 648 frt 10 kr, Dimovits Nikola kereskedő Új-Szivac 648 frt, Matkovits Bertalan plébános Bajmok 647 frt 36 kr, Zsötér Andor földbirtokos Ó-Becse 645 frt 46 kr, Vucetics Zsvikó ügyvéd Titel 642 frt, Protics István gör. kel. lelkész Tovarisoa 641 frt 72 kr, Gutvein Lajos orvos Torzsa 641 frt 16 kr, Schank Henrik földbirtokos Új-Szivac 639 frt 61 kr, Füst Sámuel fb. Bajsa 638 frt 03 kr, Marberger Salamon fb. Feketehegy 637 frt 05 kr, Hercz Mór kereskedő Ó-Kanizsa 637 frt, Janik Antal földbirtokos Szenttamás 636 frt, Nagy Mihály fb. N.-Palánka 634 frt 88 kr, id. Mihelsz János fb. Prigl.-Szt.-Iván 634 frt 13 kr, dr. Vally István orvos Kula 633 frt 82 kr, Goldberger József földbirtokos Bajsa 632 frt 33 kr, Dudás Antal fb. Kula 630 frt 50 kr, Tóth Márton fb. Zenta 630 frt 30 kr, Krishaber Adolf fb. Hegyes 628 frt 80 kr, id. Perczel Miklós főispán Pécs 626 frt 57 kr, Varmuzsa Mihály földbirtokos Hegyes 625 frt 91 kr, Popovits Pánta gör. kel. lelkész Petrovosszelló 624 frt, Ofner Lipót földbirtokos Moholy 624 frt, Grosz Illés fb. Földvár 623 frt, Túske János (Márton fia) fb. Tataháza 622 frt 35 kr, Sateics Mita fb. T.-Földvár 622 frt, Oberländer Pál fb. Új-Verbász 621 frt 66 kr, Jankovits Sándor fb. T.-Földvár 621 frt, Jausz János fb. Szeghegy 620 frt 77 kr, Horti Tamás fb. Zenta 616 frt 33 kr, Radoisich Gyóka fb. Tovarisoa 616 frt 08 kr, ifj. Böresök Pál fb. Ó-Becse 616 frt, Nagy István fb. Ó-Morovica 614 frt 25 kr, Ungár Ferenc fb. Ó-Morovica 613 frt 91 kr, Tóth István isaszegi fb. Topolya 612 frt 39 kr, Botka István fb. T.-Földvár 610 frt, Pecze András fb. Petrovosszelló 609 frt, Krausz Lázár fb. Sztanisits 606 frt 18 kr, Jovánovits György fb. Petrovosszelló 606 frt, Kovosin Gyuka fb. Ó-Sztapár 604 frt 80 kr, Mandits Albert fb. Bajmok 603 frt 83 kr, Mezey Ignác plébános Mélykut 600 frt 32 kr, Bodrogh Mór földbirtokos Topolya 599 frt 87 kr, Szulik József prépost plébános Ó-Becse 598 frt, Gyorgyevits Paja földbirtokos Szenttamás 596 frt 68 kr, Mutsch József fb. Kula 596 frt 52 kr, Hirschenhauser Herman fb. Moholy 596 frt, Eigl József plébános Futtak 595 frt 57 kr, Maximovits Lázár gör. kel. lelkész Kula 595 frt 50 kr, Schamberger Mihály földbirtokos Sztanisits 594 frt 51 kr, Fernbach Márton fb. Bresztovác 594 frt 38 kr, Dudvarszky Peró fb. Ada 591 frt 51 kr, Hubert J. L. fb. Új-Verbász 587 frt 46 kr, Veréb János fb. Csantavér 583 frt 59 kr, Gayer Péter fb. Cservenka 583 frt 57 kr, Hoffman Pál fb. Cservenka 580 frt 88 kr, Dudvarszky Gígó fb. Ada 579 frt 51 kr.

tokos Csantavér 789 frt 66 kr, Poppovits J. P. kereskedő Ó-Kanizsa 788 frt, Bográn István földbirtokos Temerin 785 frt, dr. Bernheim Samu orvos N.-Palánka 784 frt 78 kr, Zsarkó Antal kir. közjegyző Zenta 781 frt 34 kr, Vojnovits Váza földbirtokos T.-Földvár 778 frt, Polyák György fb. Zenta 773 frt 90 kr, Pócz András fb. Sztanisits 771 frt 31 kr, Czvetkovits János gör. kel. lelkész T.-Földvár 768 frt, Borovszky Károly plébános Pivnica 761 frt, Gyorgyovszky György földbirtokos Zenta 759 frt 86 kr, Kelemen János fb. Ada 758 frt 89 kr, Milkó Mór bérlo Baja 752 frt 25 kr, Szász János mérnök Újvidék 751 frt 32 kr, Kronstein Mór földbirtokos Moholy 749 frt, Nagy Pál fb. Ada 746 frt 26 kr, Strausz Salamon kereskedő Ó-Becse 746 frt, Ungár Lajos földbirtokos Ó-Morovica 745 frt 17 kr, Kovacev Rudó fb. Ada 742 frt 98 kr, Kralh József fb. Almás 741 frt 28 1/2 kr, ifj. Tóth József fb. Ó-Kanizsa 741 frt, Tessenyi Károly lelkész Lalty 739 frt 36 kr, Grosz Salamon földbirtokos Temerin 739 frt, Gombos Béla szolgabíró Ó-Becse 736 frt 78 kr, Polyák Mátyás földbirtokos Zenta 736 frt 78 kr, Geyer Henrik fb. Cservenka 736 frt 59 kr, Horváth Mihály fb. Kula 734 frt 22 kr, Dudás Márton fb. Kula 729 frt 48 kr, Mikovits Novák földbirtokos Szenttamás 729 frt, Inglicshoffer Károly plébános Kernyaja 728 frt 72 kr, Kazinczy Mihály földbirtokos Zenta 725 frt 27 kr, Loschitz Vilmos kereskedő Bezdán 724 frt 32 kr, Basch Herman földbirtokos Csantavér 722 frt 10 kr, Milanov Gávra fb. Ó-Becse 720 frt, Sztankovits Lázár fb. Ó-Sztapár 718 frt 90 kr, Vidákovits Ádám fb. N.-Militics 710 frt 10 kr, Löbl Zsigmond fb. Torzsa 709 frt 17 kr, Kerek József fb. Baja 709 frt 15 kr, Katyanszky Tanasia fb. Szenttamás 709 frt, Müller Konrad fb. Új-Szivac 702 frt 07 kr, Vuits Pál fb. Zenta 700 frt, Dinyaesky Lázár fb. Szenttamás 699 frt, Speizer József fb. Apatin 698 frt, C. ibás Ferenc fb. Csávoly (Józsefnáza) 696 frt 99 kr, Piszár János fb. Zenta 696 frt 82 kr, Kneteli Károly fb. Cservenka 692 frt 32 kr, Schvarev József bérlo Ó-Szivac 690 frt 61 kr, Varga Mihály földbirtokos Temerin 685 frt, id. Ertl János fb. Szóna 682 frt 91 1/2 kr, Dimitrievits Milos orszgy. képviselő Újvidék 682 frt 74 kr, Varga István földbirtokos Zenta 682 frt 23 kr, Drach Henrik fb. Parabuty 678 frt 84 kr, Fuks Vilmos kereskedő Cservenka 678 frt 06 kr, dr. Csicsáky József lelkész Almás 674 frt 84 kr, Ertl István földbirtokos Bács 674 frt 03 kr, dr. Ott Konrad orvos Új-Verbász 672 frt 80 kr, Zsvikov Péra földbirtokos Ó-Becse 671 frt, Grünbaum Fülöp földb. Ó-Becse 669 frt, Hirschenhauser Mór fb. Moholy 669 frt, id. Leopold Antal fb. Bresztovác 665 frt 39 kr, Maties János kir. közjegyző Újvidék 664 frt, Goldstein Zsigmond kereskedő Zenta 663 frt 16 kr, Bobány István földbirtokos Zenta 660 frt 63 kr, Papik Miksa fb. Temerin 660 frt, Schlagetter Gyula ügyvéd Kula 659 frt 04 kr, Pinkovits Károly Antal földbirtokos Mathe vits 658 frt 84 kr, Fischer Adolf fb. N.-Militics 657 01 kr, Schick Frigyes fb. Torzsa 656 frt 58 1/2 kr, Terék Károly fb. Ó-Becse 655 frt, Nenadovits Gábor fb. Ada 651 frt 81 kr, dr. Milkó Ignác orvos Ó-Becse 648 frt 10 kr, Dimovits Nikola kereskedő Új-Szivac 648 frt, Matkovits Bertalan plébános Bajmok 647 frt 36 kr, Zsötér Andor földbirtokos Ó-Becse 645 frt 46 kr, Vucetics Zsvikó ügyvéd Titel 642 frt, Protics István gör. kel. lelkész Tovarisoa 641 frt 72 kr, Gutvein Lajos orvos Torzsa 641 frt 16 kr, Schank Henrik földbirtokos Új-Szivac 639 frt 61 kr, Füst Sámuel fb. Bajsa 638 frt 03 kr, Marberger Salamon fb. Feketehegy 637 frt 05 kr, Hercz Mór kereskedő Ó-Kanizsa 637 frt, Janik Antal földbirtokos Szenttamás 636 frt, Nagy Mihály fb. N.-Palánka 634 frt 88 kr, id. Mihelsz János fb. Prigl.-Szt.-Iván 634 frt 13 kr, dr. Vally István orvos Kula 633 frt 82 kr, Goldberger József földbirtokos Bajsa 632 frt 33 kr, Dudás Antal fb. Kula 630 frt 50 kr, Tóth Márton fb. Zenta 630 frt 30 kr, Krishaber Adolf fb. Hegyes 628 frt 80 kr, id. Perczel Miklós főispán Pécs 626 frt 57 kr, Varmuzsa Mihály földbirtokos Hegyes 625 frt 91 kr, Popovits Pánta gör. kel. lelkész Petrovosszelló 624 frt, Ofner Lipót földbirtokos Moholy 624 frt, Grosz Illés fb. Földvár 623 frt, Túske János (Márton fia) fb. Tataháza 622 frt 35 kr, Sateics Mita fb. T.-Földvár 622 frt, Oberländer Pál fb. Új-Verbász 621 frt 66 kr, Jankovits Sándor fb. T.-Földvár 621 frt, Jausz János fb. Szeghegy 620 frt 77 kr, Horti Tamás fb. Zenta 616 frt 33 kr, Radoisich Gyóka fb. Tovarisoa 616 frt 08 kr, ifj. Böresök Pál fb. Ó-Becse 616 frt, Nagy István fb. Ó-Morovica 614 frt 25 kr, Ungár Ferenc fb. Ó-Morovica 613 frt 91 kr, Tóth István isaszegi fb. Topolya 612 frt 39 kr, Botka István fb. T.-Földvár 610 frt, Pecze András fb. Petrovosszelló 609 frt, Krausz Lázár fb. Sztanisits 606 frt 18 kr, Jovánovits György fb. Petrovosszelló 606 frt, Kovosin Gyuka fb. Ó-Sztapár 604 frt 80 kr, Mandits Albert fb. Bajmok 603 frt 83 kr, Mezey Ignác plébános Mélykut 600 frt 32 kr, Bodrogh Mór földbirtokos Topolya 599 frt 87 kr, Szulik József prépost plébános Ó-Becse 598 frt, Gyorgyevits Paja földbirtokos Szenttamás 596 frt 68 kr, Mutsch József fb. Kula 596 frt 52 kr, Hirschenhauser Herman fb. Moholy 596 frt, Eigl József plébános Futtak 595 frt 57 kr, Maximovits Lázár gör. kel. lelkész Kula 595 frt 50 kr, Schamberger Mihály földbirtokos Sztanisits 594 frt 51 kr, Fernbach Márton fb. Bresztovác 594 frt 38 kr, Dudvarszky Peró fb. Ada 591 frt 51 kr, Hubert J. L. fb. Új-Verbász 587 frt 46 kr, Veréb János fb. Csantavér 583 frt 59 kr, Gayer Péter fb. Cservenka 583 frt 57 kr, Hoffman Pál fb. Cservenka 580 frt 88 kr, Dudvarszky Gígó fb. Ada 579 frt 51 kr.

A járásosztásról.

Ada a közlegelő felosztásával már eddig is csufult járt. Százegzer frton felül költött ügyvédekre, gondnokokra, mérnökökre, utatartásokra, a törvényszék által az osztók és nemosztók közti szerződés megkötésére, az urbéri bizottságra. Hogy kinek róható fel bűnül, a közönségre, a nemzetgazdaságra háromlott, felette káros mulasztás, a szerződés be nem tartása, nehéz meghatározni. A közlakosságtól elvettett a közlegelő, azonban a legelőilleték nem osztott ki ma sem. Csak némelyek, a tűzhöz közelebb állók, folyton önérdék hajhászok jutottak célhoz, némelyek

áldozatok mellett. Ezek igaz, szántatják, vették már a jutalékot, de ezek száma csekély, legtöbb még ma sem tudja, hol és mikor jut hozzá. A vállalkozó mérnök Gümörben készítette a felosztásra vonatkozó térképet, melyen változtatni ma is lehet így, lehet úgy. Az urbéri bizottság teljesen tájékozatlan, soha sem tudott nemes feladatának megoldásához megkivántató, egymással szemben őszinte, nyílt, tanácskozmányaikban világos megállapodásra jutni. Ez is majd így, majd úgy gondolt ki egyen-máson változtatni; többnyire utólag is csak a mérnök saját belátása, vagy inkább tán mások akarata szerint tett. Nem szeretünk a dologbámelyben belebecsajtkozni, mert látjuk a sok hibát s az ezekből származható zavarokat, melyek főleg a bizottság tehetetlenségéből vagy elnézéséből származtak. Ezeket majd csak egy új százezer frt segíthet, értvén igazságos felosztást, tökéletes munkát. De nem hallgathatjuk el, némi tartózkodással, az eddigi történeteket sem. Mit szól a nagy világ ahoz, hogy midőn az urbéri szerződés 25. §-ában az áll, hogy az egyeseknek jogilletéke ott adatik ki, ahová esik, illetve az összevásárlott jogok nem tagosíthatók és mégis ama józan gondolkodó polgárok kárára, kik jutalékaikat nem prédálták el, bíróság nagy bölcsen kimondatott a kommasszálltatás; azaz az összevásárlott jogilletékeket lehet az urbéri szerződés ellenére is tagosítani. Hol itt az osztóigazság? Pedig vannak a bizottságban fejesek, kik verték a mellőket egykoron, hogy az igazságtól egy hajszálnyit el nem térnek, hogy a gondnok fogja majd a szegények és árvák könyűit a legelőfelosztáskor leörölni, azaz a gondnok fog örködni a felett, hogy a szegény lakosok, az árvák és özvegyek jogileteikből ki ne forgattassanak, ki ne szorítottassanak. Mit tapasztalunk ma? Az urbéri bíróság kimondotta az összevett földet tagosíthatását a megkötött szerződés 25. §-a ellenére is, ugyan szabad volt-e ezt tennie? Vannak, kik e miatt lépéseket fognak tenni. A vevők a zselléket kitolták helyökről s a legszebb, legjobb helyet foglalták el; így például a vásárálláson, a temető mellett, a földmives iskola mellett stb. 10-20 láncc föld egy tagban hasított ki számukra előlről. Ugyan hogyan állja meg helyét az urbéri bizottság tárgysorozatában, hogy némely tagjait úgy hagyta gsettelni, miszerint idegen pénzen összevásárlott belés kültelkek utáni illeteket egy tagban szabadon választandó helyen kiháshatta és az illetőknek átadhatta. N. m. e világos és szándékos megkárosítása az, a helybeli adózó polgárságnak? Ezek elkeseredetten nézik távolabbra eső darabka csücskös földjüket, melyet úgy kerestek fel. Birtokbavezetéséről szó sincs. Nem-e méltatlan, igaztalan, sőt jogtalan eljárás például a tanítófölkének a községtől az eddiginél még távolabbra való kiszorítása, telve természetlen rétséggel, ennek betudásával? Határrendezés, legelő-elkülönítés vagy felosztás alkalmával törvényben, több rendeletben foglaltatik, hogy az ily deputatum-földek a községhez lehető legközelebb hasítottak ki. A bellegbést az urbéri bizottság nem pártolta. Az iskolák fentartására törvényszabta egy százalék járásföld sehol sem numerál. Nagyon sokan arról komolyan beszélnek, hogy egyszerű, de tiszta felfogásaik utaa bizonyos tudják, a mint látják, hogy egy némelyek több, mások kevesebb földet kaptak osztaléku, miszerint a föld elosztva lesz ugyan, de mindenki kielégítve nem lesz. Az egykoron híres distriktusi községek eredeti tősgyökere lakosok közé befészkelte magát a megengedett, ma már diadalra jutott szerencsétlen közlegelőfelosztás. Mi ezt nem ilyennek képzeltük. Rég elmondottuk, hogy mi a járásosztástól sok jót nem várunk, sőt felette sok tekintetben károsnak tartjuk; de hittük és igazán vártuk, hogy az intézők körében ész, szív és akarat, a közlegelő-osztásnál együtt fognak működni. Ada, 1885. nov. 15. r. l.

Járasosztás-ügye Petrovosszellón.

Midőn a nyolcvanas évek elején, magyar ajku községünkben a járasosztás ügye napirendre került, nem ok nélkül adtunk kifejezést abbéli aggodalmunknak, hogy az eddig hazánkat érő sok vihar és csapás ellenére, egymással a legnagyobb békeség és egyetértésben élő vegyesajku községi lakosság a mivel sem indokolható egoizmusnak meggondolatlanul feláldoztatván, az egyenlenség és egymás közötti folytonos surlódás áldozata lesz. Es ezen próféta ihletlenség nélkül mondott szavaink, ma-holnap teljesülni fognak, mert hát azidő óta, hogy a magas kuria által f. évi szept. 15-én 147. urb. 1885. sz. a. hozott és az oszthatóságot kimondó ítélete a községgel közölve lett, mutatkoznak a nép között olyatén jelek, melyek fennebbi állításainkat igazolni látszanak. Nem csapott még ugyan a nép szenvedélye magas hullámokat, a mi talán ismerve higgadt gondolkozásra és békeszerető népünket, be nem fog következni, de az odium magva el van hintve, mely ha talán ismételve mondom, terebélyes fává nem is nővi ki magát, de valamint a jelen, úgy a későbbi nemzedéknek is szívébe vésvé marad, hogy a községi közlakosságnak feltűnő kisebbsége és idegen ajku lakossága által indított mag a legelső osztási per. Hogy azonban tőlünk telhetőleg és állásunkból kifolyó kötelezettségünk felgyva, községünk nem osztó pártját, tehát a túlnyomó többséget, a magyar ajku lakosságot e részben némileg megnyugtassuk, egészen nyíltan minden háttéri gondolat nélkül határozottan azt vagyunk kénytelenek kijelenteni, hogy most, vagyis mióta a magas kuria által hozott ítélet a községgel közölve lett, az igazság serpenyője egész súlyával az osztó párt felé hajlott. Ilyen körülmények között tehát mi marad egyeb hátra, mint a komoly megfontolás és a törvényhez való szoros ragaszkodás. Nem akarunk prejudikálni, hogy mi volna jobb, az egyezség-e vagy a további perlekedés? ezt eldönteni a képviselő testület és illetve a község dolga, de ha időről van a szó, úgy akkor nagyon valószínű, hogy a perhez való ragaszkodás célirányosabb, mert az mindenki előtt eléggé ismert dolog, hogy a perle-

zás beje- nem bün- helye. rencsén- 45.253. állás- és k t. évi hozott ejelenté- róság és zölvén; rságolá- mert a tanítói elt elül- tetni, a mind- az 1876. egyelmi s illető- odalmat t s mai t, hogy ba ug- a fenn- éber pitány- es, ter- gyülve, rendes, ing és t. Mint s birto- a hulla alát is- sták és párnát, férfiin- an egy tlanul. lt 3 ló eseléd, eseléd- kiadá- nyei- adát, 35 kr. Egy elött. bb da- páho- yet az külö- y csak yno és k. a. zesebb gyban alyno, Had- igaz, res je- nehéz onban nyára c. adót évre: Fern- elbach on Fe- ár An- ar nb. os nb. rtokos rtokos jegyző rtokos Kulpin 430 frt 49 frt 15 frt r, Voj- jónits József agyke- nagy- Száva ybérlo gybir- i Sán- Zenta dapest 864 frt 24 kr, olf nb. rtokos rtokos m nb. b. Bu- ó Baja a 2355

kedéssel időt lehet nyerni, már pedig: qui habet tempus habet vitam, csakhogy nem aeternam, mert valamint hogy az ember születvén, meg kell halnia, ugy a jelen pert is elhúzni, de a nem osztó pártnak megnyerni nem lehet.

Lássuk azonban mit mond a törvény és illetve a magas kuria által hozott ítélet.

A kuriai ítélet hivatkozik az 1836. évi X. t. c. 6. §-nak g) pontjára és az 1871. évi 53. t. c. 44. §-ára és ennek alapján az első felfolyamodású törvényszék utasítja saját kiküldöttjét, hogy a legelő-osztáshoz szükséges mindennemű segédadatokat szerezzze be és azokat rendszerint egybeállítván a törvényszéknek kimerítő jelentés kapesán annak idején mutassa be.

Mit mond tehát az 1871. évi 53. t. c. 44. §-a, vagyis mi a legközelebbi teendője a megbízott törvényszéki tagnak?

A megbízott törvényszéki tag köteles:
a) a rendezni kívánt község és a szomszédos községek közt a határokat tisztába hozni és a menyében az barátságos úton nem volna eszközölhető, a feleket a határkérdés eldöntése végett az illetékes bíróság elé utasítani;

b) a szabályozási tervbe felveendő községi (vicial) közlekedési és országos útvonalakra nézve az érdekeltektől szomszédközségeket is meghallgatni, valamint a járási és illetékes megyei vagy országos hatóságok határozatait is kikérni;

c) a felek közt a fenforgó kérdésekre nézve a barátságos egyezséget megkísérteni;

d) eljárásáról folytatólagos alakban jegyzőkönyvet vezetni és azt az összes beszerzett adatokkal, valamint a netalán létrejött egyezséggel együtt a törvényszék elé terjeszteni.

Ezek a törvényszéki tag teendői, a segédadatokban netalán mutatkozó hiányok kiegészítése iránt a törvényszék intézkedik.

A hivatolt törvény 45. és következő szakaszai a peres eljárást szabályozzák, mely §§-ból kitűnik, hogy a tulajdonképeni per csak most kezdődik és hogy az osztó párt azon fenyegetődése, hogy az összes községi vagyont sequestrum, zár alá veszi, még nagyon is korai.

De vegyük azon eshetőséget is, hogy már ott lennénk, vagyis hogy a dolog már odáig ért volna, hogy az ellenfél kérelmére a törvényszék a zárlatot elrendelné, quid tunc? mi lenne akkor? akkor az eljárási kötelessége a kir. adóalap után a községi köz költség hozzávetőleges számítás szerint egy adó forint után, ha nem is egy egész frtot, de legalább 70-80 krt teend ki; — ebből a beszédendő köz költségből fognak aztán fedeztetni azon költségek, melyek eddig az osztatlan járásból fedeztettek.

Ezek ez idő szerint a főbb teendők; mellékes dolgok és illetve másodrendű kérdés lévén, hogy a legelő felosztása után, mennyibe fog kerülni egy barom tartás, hogy a községi kassza mindig üres lesz, hogy a községi összes tisztviselők fizetéseiket rendeltlenül fogják kapni, hogy a közhivatalok szaporítottai vagy redukáltai fognak e, hogy hát a kortyanovecaiakkal mi lesz, a kik idegen területen építettek, noha ezekre máris meglehetne mondani, hogy: qui in alieno aedificat, non sibi aedificat és végre, hogy a község népessége nem növekedni, hanem fogyni fog, azon egyszerű indokból, mert a közteher is sokkal nagyobb leend? stb. no de ezek mint fennebb említett csak másodrendű kérdések, a főbb és döntő kérdések most még az igazságszótó törvény urak kezében vannak, és eldöntésüket onnan várják. — Mi pedig addig is, míg ezen következményeiben századokra előre kiható per akár barátságos egyezség, akár perlekedés útján nem végelegettetik, szívünkben kívánjuk, hogy a köz ségi közlakosság között valamint eddig, ugy ezután is az egyetértés és bizalom anygala lebegtetve szárnyait, nyugodtan és higgadtan várjuk be, a megmáshatlan dolgok további törvényes fejlődését. B. I.

Camilla emlékeiből.

Bocsáss meg érte, hogy szeretni merlek,
Óh jól tudom, hogy ezzel vétkezem!
Királyi nőt szeretni pörszülöttnek,
Nagy bűn, de nem tilthatja senkiesem!

Lásd! fel szabad tekinteni az égre
És vágyva kérni róla a napot;
Vágyódhatom utána, hogyha tetszik,
Nevetheted, de el nem tilthatod!

En így vagyok, mivel szeretni merlek,
S te nem nevensz ki; hadd reméllesem;
Haló sugára egy haló kebelnek,
Mely sápadt fényvel pislog lelkemen!

Te ne szeress, ha nem lehet szeretned,
Am doból le ram a legsúlyosb követ;
Kacagj felettem, óh de tilthatod-e,
Hogy el ne sírjam érte életem?

Bihari Gyula.

Nem bánom én...

Nem bánom én, ha elfeledtek,
Nem bánom én a hírt, nevet;
Csak adjatok nyugtot szívemnek,
A mely már annyit szenvedett.

Feledjétek el, mint ragadtam,
S pengettem lantot egykoron;
Dalomért ez legyen jutalmam:
Oh, nem veszem én ezt zokón.

Nem kérek emléket nevemnek,
Nem vágyik arra e kebel;
Hiszen, a kik szívből szeretnek:
Azok úgy sem felednek el.

De hogyha már majd megfutottam
A földön életutamat,
S a vészektől sanyargatottan
E lángoló szív megszakad:

Virágyitó szelid tavaszal
Eljőjenek a madarak
És néma, csendes alkonyattal:
Sirof fölött daloljanak...

Daloljanak panaszt, keservet,
Dalolják el szerelmemet:
Szívem, mint álmodott, merengett...
És mint csalódott, szenvedett...

S daloljanak egy szebb világról:
Midőn kivesz a bűn, a gaz...
S nem lesz a földön messze, távol:
Csupán nemes, jó és igaz...

S nem lesz az emberek szívében:
Csak szeretet, testvériség...
És fenn a tiszta, fényes égen:
Örök szabadság napja ég!...

Daloljanak... a dalba' lelkem
Talan majd enyhülést talál,
A szenvedéseket felejttem:
S nyugalmat ad a zord halál

Fritser Antal

Felelős szerkesztő: Dr. MOLNÁR ISTVÁN LAJOS.
Laptulajdonos és kiadó: Bittermann Nándor.

HIRDETÉSEK.

2909. sz. 1885.

Hirdetmény.

Az alólirt erdőhivatal részéről ezennel köz-hírré tétetik, hogy az 1885. évi erdei teli legel-tetési és a monostorszeghi »Sziget« nevű du-na-szigeti kosárfonóveszők kihazsnálási joga a következő helyen és időben tartandó reggeli 9 órakor kezdendő árverés útján a legtöbbet ígérőknek bérbe adni fog, u. m.:

I. A palánkai m. kir. erdőgondnokság iro-dájában 1885. november hó 23-án.

II. Az apatini m. kir. erdőhivatal irodájá-ban 1885. november hó 25-én, és

III. A bezdáni m. kir. erdőgondnokság ko-zorai irodájában 1885. évi november hó 26-án.

Az árverési és szerződési feltételek az alól-irt erdőhivatal és az illető erdőgondnokságok-nál megtekinthetők.

Apatin, 1885. évi november hó 14-én.

M. kir. erdőhivatal.

A LEGJOBB Szivarka-papir
A VALÓDI **LE HOUBLON**
francia gyártmány
CRAWLEY & HENRY cégtől Párizsban
Utánaditól óvatok!
EZEN PAPIR
Dr. Popl. J. Dr. Ludwig H. Dr. Lippmann H.
használatára egyenként 1000 darab
a legjobban szivarkákhoz való papir
szaga, és mivel az az egészségére semmi kárt
nem okozhat, magában nem foghat.

960. szám.
1885.

Árverési hirdetmény.

Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. § a értelmében ezennel köz-hírré teszi, hogy a zombori tek. kir. járásbírósg 7763. számú vég-zése által Hirschfeld Adolf bécsi cég javára Theodo-rovits S. és társai zombori lakos ellen 300 frt tőke, ennek 1884. évi december hó 2. napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 38 frt 19 kr. perköltésig követelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság lefoglalt és 660 frtra beesült egy fé-nyezett álló tükör és női télikabátokból álló ingósá-gok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a 6737/1885. számú kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínen, vagyis Zomborban alperes üzletében leendő eszközölésére 1885. évi novem-ber hó 27-ik napjának délelőtti 10 óraja határidőül kitű-zetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly meg-jegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. c. 107. § a értel-mében a legtöbbet ígérőknek becsáron alul is eladtni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Zomborban, 1885. évi nov. hó 15-én.

Cservenka Lajos,
kir. bír. végrehajtó.

3100. sz.

Temerin község eluljárólól.

1885.

Pályázati hirdetmény.

Temerin község eluljárósága részéről ezzel köz-hírré tétetik, miszerint ezen községben rendszeresíteti s megye törvényhatóságilag jóváhagyott állatorvost állomásra pályázat nyitattik, melynek betöltésére nézve **f. é. december hó 15-ik napja** tüzetik ki.

Ezen állomással egybekötött javadalmazás kö-vetkező:

1. A község pénztárából évi 300 frt készpénz-fizetés, mely havi előleges részletekben fizetetik.

2. Nappali látogatási díj 20 kr., éjjeli 30 kr. minden egyes darab jószág után.

3. A községben uradalom létezik, mely a jószág-tenyésztéssel nagyban foglalkozik; továbbá a község-nek évenként 4 országos vásárja van, valamint a szom-szédságban több kisebb község létezik, hol állatorvosi állomás szervezve nincsen s így tehetségéhez képest szép mellékes jövedelemre tehet szert. Felhivatnak te-hát mindazon okleveles állatorvosok, kik mint ilyenek törvényes minősítvénnyel bírnak s ezen állomást el-nyerni óhajtják, miszerint kellőleg felszerelt kérvé-nyeket, állatorvosi oklevelüket, egyéb okmányaikat **f. évi december hó 15-ig** a választás határnap-jáig benyújthatják.

Az állomás 1886. évi január 1-ével okvetlenül elfoglalandó.

Végül megjegyeztetik, hogy a járás állatorvos-sal nem rendelkezik s így több rendbeli hivatalos ki- küldetésben is részt vehet, hol részére törvényes napi-díj jár

Temerin, 1885. évi november hó 6-án.

Lakatos Péter, Kovács Mihály,
jegyző. 3-3 bírő.

Alkalmazást keres.

Egy a virág-, valamint a gyü-mölcs-tenyésztésben jártas ker-tész, nős, 29 éves, alkalmazást ke-res. Közelebbi értesítést ad *Goesser Vitus* városi kertész Zomborban.

THEODOROVITS SZÁVA Zomborban

főutca Drakulits-féle házban.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség tudomására hozni, hogy e napokban kaptam Bécsből:

őszi idényre

legujabb divatú női jaquetteket és esőkö-penyeket, ép ugy

téli idényre

női kabátokat és köpenyeket, gyapot, se-lyem és selyem-bárony kelméből a legujabb divat szerint.

Férfi öltönyök számára kelméket. Elfogadok megrendeléseket férfi ruhák készi-tésére. 5-5

Férfi- és gyermekkalapok, fehérművek, nyakkendők, esernyők, palcák és piperecikkek, mind a legujabb divat szerint, finom és csinos kiállításban a legjutányosabb áron kaphatók.

Nagy raktár

valódi érc- és ércutánzatú fakoporsók-ból minden nagyságban és díszítéssel.

Sírkoszorúk érc- és művirágokból.

Ugyanott egy gyakornok felvétetik.

12.233. sz.

1885.

Haszonbérbeadási visszárverési hirdetmény.

Alólirt m. kir. jószágigazgatóság részéről ezen-nel köz-hírré tétetik, hogy a palánkai kir. uradalom-hoz tartozó s alább megnevezett bértárgynak, jelenlegi bérlő kára és veszélyére leendő további hasznosítása céljából a palánkai kir. ispánságnál **f. évi novem-ber hó 27-én d. e. 9 órakor** írásbeli zárt ajánlatok tárgyalásával egybekötött nyilvános szóbeli ár-berés fog tartatni. Az árverés megkezdése előtt 10% bánátpénz leteendő s az 50 kros bélyeggel ellátott szabályszerű írásbeli zárt ajánlatokhoz is 10% bánat-pénz melléklendő. Ily zárt ajánlatok **f. év novem-ber hó 25-ig** ezen kir. jószágigazgatóságához is be-nyújthatók. Vagyontalan egyének vagy a palánka nézve hátralekös régi bérlők, továbbá csőd, gyámság vagy gondnokság alatt álló egyének az árverésben részt nem vehetnek. A részletes feltételek a palánkai is-pánságnál betekinthezők. Utóajánlatok figyelmen ki-vül hagyatnak. Haszonbérbe fog adtni: a paragai leg-előtől 484 hold, 969 ööl 12,509 frt 68 kr. kikiáltá-si árral, az árverés jóváhagyása napjától **1887. évi október 31-ig** albérleti tilalom és ugartartás kö-ltezettsége mellett. Szeged, 1885. évi november hó 13.

2-1

Utánnyomas nem díjaztatik.

M. kir. államjószágigazgatóság.